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L ALU 
Presidencia 

orable r. Joan Casanovas 

DIARI DE SESSIONS 

Sess ió  del dia 30 de gener del 1934 

S U M A R I  

S’obre la sessió a un quart de sis de la tarda, sota 1 a presiddncia de l’honorable senyorJoan Casanovas. 
Lectura i aprovació de l’acta de la sessió ordindria anterior. 
Es dóna lectura a tres suplicatoris per  al processament dels Diputats  senyors Antoni  XJrau, Joan Co- 

morera i Pere Lloret.  Passa a la Comissió d o  suplicatoris. 
Pregunta del sen’yor R u i z  i Ponseti al senyov Consel ler  de Finances sobre la formació del nou Pres- 

supost de la Generalitat. 
Resposta del senyor Conseller de Finances. 
Rectificació del senyor R u i z  i Ponseti. 
Prec - convertit e n  interpel.laciÓ - del senyor R o m e v a  al Govern de la Generalitat sobre les darreres 

Intervanen e n  el debat politic els senyors  R u i z  i Ponse t i ,  Simó i Bofarull, Mestres, Xiraiu i Lloret.  
S e  suspha el debat. 
Ordre del dia per  a la sessió de dimecres. 
S a i x e c a  la sessió, i la Cambra passa a reunir-se e IZ sessi6 secreta. S ó n  les set de la zetlla. 

‘ 

eleccions municipal+ a Catalunya.  

S’obre la sessió a un quart de sis de la tarda, 
sota la presidencia de l’honolrable senypr Joan 
Casanovas. 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessió, ordi- 
niria anterior. 

dimientol contra el Di utadol a la Generalidad y 
director del penÓdico a Ez. ’Opinió3 dom Antoniol Xi- 
rau Palau, coln motivo del sumario que sigue este 
Juzgado con el númera 521 de 1933 por injurias 
a la autolridad ; rogando se sirva darle el curso 
corresaoadiente. 

, 

Ba>cebna, 20 de diciembre de 1933. - Juan 
Lectura de tres suplicatoris Pastoc. 
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al Diputado del Parlamento de su digna presi- 
dencia, don Juan Comorera Sollé, en virtud de 10 
acordada en el sumaria número 510 de 1933, pcm 

arcelona, g de enercr de 1934. - Luis Rubiol. 
Excma. Señm Presidente del Parlamento de Ca- 

taluña . I) 
d3xcmo. Sx. : r e n g a  el honor de elevar a V. E. 

en obsequio de la administracih de JIus#ticia el ad- 
junto Suplicatoria y testimonio de particulares 
acompañado con el mismo con el fin de se sima 
dispolner que se  colnceda la oportuna autolrizacihn 
para protesar a l  Diputado del Parlamento de su 
digna presidencia don Pedra Lloret Ordeix, en 
virtud de 10 acordado en el sumaria número1 443 
de este año, digoi de 1933, sokre injurias. 

as que me hallo instruyendo. 
va V. E. muchos aíioioa. 

Viva V. E. muchols años. 
Barcelolna, 9 de enero de 1934. - Luis Rubiol. 

Excma Señm Presidente del Parlamento de Ca- 
taluña . I) 
(Entren I‘ltoiaorable sevlyov President de la Ge- 

neralitat i els senyors Coitsellers de  Governació i d e  
Fimwces.) 

E1 Sr. PRESIDENT: D’acord amb l’art. 25, 
apartat tercer, s’hauria de procedir al nomenament 
d’una Comissió per a dictaminar sobre cada un déls 
suplicatoris ; perb, seguint la costum acceptada per 

t Parlament, la presidhcia proposa que es se- 
gueixi la tradicib de valoritzar la Comissió de supli- 
catoris que hav,a intervingut, amb anterioritat, en 
altres casos. Integren aquesta Comissió els senyors 
Diputats Josep Andreu i Abelló, Joan B. Soler i 
Bru, Enric Cantiirri i Ramonet, Francesc Farreres i 
Duran, Josep ili:” Tries de Res, Pere Comes i Calvet, 
i Joan Fronjosi i Salomó. 

2 La Cambra acorda ratificar aquesta Comissió 
per tal que dictamini aquests suplicatoris ? (Assen- 

Resta, així, nomenada la Comissió de suplica- 
toris per a processar els senyors Diputats esmentats. 

. 

“timent. j 

Precs i preguntes 

Sobre la formació del prbxim Pressupost de la 
Generalitat de Catalunya 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ruiz i‘ Ponseti. k f ”  

El Sr. RUIZ I PONSBTI: Senyors Diputats: 
En el moment que aquest Parlament reprkn les seves 
sessions, em sembla de gran interLs que ens preo- 
cupem abans que tot de com ha de continuar el rLgim 
econbmic de Catalunya. ‘ 

(Entra el setiyor Coaseller de  Treball i Obres 

No hem d’oblidar - nosaltres preguem al Go- 
vern que no ho oblidi - que la vida econbmica de 

- Públiques.) 

Finances assabenti la Cambra, assabenti tot el país, 
del parer del Govern respecte la presentació a aquest 
Parlament d’un iiou Pressupost o de la prbrroga de 
I’antic, si aquesta fos encara possible, comuniqui la 
,decisió del Govern respecte d’aquest punt. 

(Entra cl senyor Conseller d’Bconomia i Agri- 
cultura.) 

E1 Sr. CONSELLER de Finances: Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Finances. 

El Sr. CONSELLER de Finances: Senyors Di- 
putats: Amb molt de gust vaig a contestar la pre- 
gunta que acaba de formular el senyor Ruiz i Pon- 
seti. 

Preocupació Jel Govern, des del primer moment, 
ha estat la de la formació d’un Pressupost autLntic 
de la Generalitat, després de finir la prbrrogaltri- 
mestral dintre de la qual vivim. No oblidari el 
senyor Ruiz i Ponseti, com ho deuen tenir també 
present tots els senyors Diputats, que la situació 
actual de les finances de Ja Generalitat, que va obli- 
gar a aquesta prbrroga trimestral, ens situa encara 
avui, posen encara al Govern, exactament, en la ma- 
teixa situaci6 en que es trobava el Govern anterior, 
pel fet de qui: allb que condiciona d’una manera 
capital la formaci6 del Pressupost, com és l’aprova- 
ció definitiva del traspis de serveis de 1’Estat a la 
Generalitat i la valoracib llur, esti encara en un 
estat no totalment acabat, i és per aixb que el Go- 
vern, havent-se preocupat des del primer moment 
d’aquesta qüestici de la formació del Pressupost - i 
se’n preocupa, perqu6 no solanient afecta a la vida 
d’aquest Govern, sinó també a la implantació de l’au- 
tonomia de Catalunya en all6 que fa referhcia a 
l’aprovació dels traspassos de serveis i a la valoració 
d’aquests traspascos es troba encara que aquesta tasca, 
després de refeta la Comissió de Traspassos, no és 
encara prou avanqada per a donar una resposta defi- 
nitiva a all6 que acaba de preguntar el senyor Ruiz 
i Ponseti. 

(Entva el senyor Conseller de Cultura.) 
Des d’un punt de mira podríem dir-ne constitu- 

cional, mirant I’Estatut Interior de Catalunya, hi ha 
un problema que jo vull presentar al Parlament per 
tal que aquest, si fos necessari i discrepés del criteri 
d’acpest Conseller, es pronunciés ; de manera, que 
aprofito la pregunta que ha formulat el senyor Ruiz 
i Ponseti per a presentar, per a oferir-vos, aqEest 
problema, que és el següent : Segons 1’Estatut Interior 
de Catalunya, el Govern ha de presentar al Parla- 
ment abans del dia I . ~  de novembre de cada any el 
Pressupost que ha d’ésser aprovat, a més trigar el 
dia I . ~  de gener següent per a entrar en l‘exercici 
econbmic. No hi ha cap més previsió a 1’Estatut que 
la de les possibles prbrrogues trimestrals en el cas 
que no s’hagi arribat a l’aprovació del Pressupost 
per tot l’exercici, prbrrogues que no poden excedir 
de quatre. Segons aixb, en el cas d’haver-hi un Pres- 
supost ordinari, aquest ha d’ésser presentat al Par- 
lament abans del dia I.* de novembre, o sigui abans 
del penúltim mes de l’exercici econbmic. 

Existeix també aquesta regla en el a s  de prbrro- 
ga trimestral? No hi ha cap manifestació expre’ssa 
en 1’Estatut Interior, per6 el Govern 
aquesta omissió en el selitit que en cas 
trimestral també s’hauria de presentar abans del pen-. , 
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Últim mes del trimestre i, per tant, abans del dia I.= els Governs de Catalunya compliFan amb aquesta 
de febrer, perquk entenem nosaltres que si hi ha sabia previsió, per6 avui per avui creiem que no hi 
aquesta previsió en 1’Estatut Interior per tal que el ha cap incgnvenient, tot i acceptant I’obligació de 
Prehpos t  hagi hagut d’estar presentat dos mesos presentar un nou Pressupost, en que sigui presentat 
abans de qu6 hagi finit l’exercici a fi que el Parla- el dia I . ~  de marc, per6 no més erllh del dia I.’ de 
ment, d’una manera Amplia i a fons, pugui discutir mars. 
el Pressupost, també es veuria obligat a preseatar-la 
i així ho faria, abans del I . ~  de febrer. 

No obstant, en el mateix Estatut Interior hi ha 
una disposició transitbria segons la qual en el primer res eleccions municipals 
exercici econbmic, per rao d’estar encara en curs el 
traspis de serveis, s’autoritza el Goverri. perqui: en EI Sr. PRESIDENT: Té la 
lloc de presentar el Pressupost abans del dia I . ~  de 
novembre, ho faci abans del dia I . ~  de desembre, o EI Sr. ROMEVA : Senyors Diputats : Ens trobem 
sigui un mes abans d’acabar l’exercici del Pressupost ‘ reunits altra vegada després d’haver tingut lloc a 
anterior. Per tant, en virtut d’aixb, aquest Conseller Catalunya les primeres eleccions municipals, celebra- 
de Finances i el Govern creuen que presentant el des dintre del ri:gim autonbmic, sota el nostre Govern 
Pressupost aban$ del dia 1.’ de marc es compleix la autbnom i d’acord amb una Llei rotada pel nostre 
previsió estatutiria. No obstant, si la Cambra creu Parlament, i jo em sento en la necessitat de portar a 
una altra cosa, el Govern se sotmetri a la seva de- aquesta Cambra 1’experiPncia d’aquestes eleccions, no 
cisió. per a treure’n conseqiiencies polítiques del resultat 

Respecte a all6 que ser; el Pressupost futur, he que han tingut, sinó per a adresar-me al Govern i 
de dir al senyor Ruiz i Ponseti que l’afany del Govern veure si podem aclarir si aquesta mostra de política 
seria presentar un Pressupost complet, un Pressupost d’ordre públic que en el curs dels ircidents d’aquestes 
definitiu. Aixb pressuposaria que el traspis de serveis eleccions s’ha ofert al poble de Caialunya, és la que 
hauria estat definitiu, la qual cosa seria una fortuna ha de servir de norma per a aplicar en el successiu 
per a nosaltres, perqu6 representaria que el susdit aquells serveis d’ordre públic que ens han estat tras- 
traspis i les valoracions consegüents estarien defi-@ passats en virtut de I’Estatut, o si, per b‘é ide tots, 
nitivament fetes. Si no és així, si cal anar a una entenem que s’ha de rectificar. 
prbrroga del Pressupost, llavors tampoc no seri una (Entra el senyor Conseller d e  Justicia i Dret.) 
prbrroga formuliria, sinó que atenent les diverses Hi ha hagut en aquestes eleccions un apassiona- 
necessitats en qu& avui es troba la Generalitat de Ca’- ment vivíssim que s‘ha traduit en estats de vi&ncia, 
talunya, I’amplitud que ve donant als serveis propis en vexacions als ciutadans, en entorpiment de l’exer- 
i l’inici d’alguns serveis traspassats, el que faria seria, cici del dret del sufragi, en pertorbacions d’ordre 
encara que hagués de formular una prbrroga, pre- públic. Hi  ha hagut davant d’aquests fets una passi- 
sentar-la de tal manera que la Generalitat de Cata- vitat i una actitud de les forces públiques que nosal- 
lunya pogués viure d’un Pressupost autPntic, que no tres no podem retreure a elles, precisament perquc 
fos formulari i que dintre del mateix fossin deguda- els fets s’han articulat d’una tal manera amb les 
ment ateses totes les necessitats de la Generalitat de necessitats i les conveniencies d’una política de Partit, 
Catalunya. que n’hem de cercar la interpretació i la responsabi- 

Amb aquestes paraules em plau contestar la pre- litat més amunt i hem de considerar com una cosa que 
gunta que ha formulat el senyor Ruiz i Ponseti. obeeix a un pensament o una ticiica. H i  ha hagut 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. llocs on I’apassionament era previst, on els atacs i 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor les coaccions eren no solament previstos, sinó anun- 

Ruiz i Ponseti. ciats, i dels quals la forca pública ha estat absent; 
E1 Sr. RUIZ I PONSETI : Senyors Diputats : hi ha hagut altres llocs on la forca pública s’ha trobat 

Breus mots, en primer lloc, per a agrair al Conseller present i ha deixat fer de la maneramés absolutament 
de Finances la forma concreta com ha contestat al passiva; hi ha hagut llocs on la forr,a pública ha estat 
meu prec. retirada en el precís moment en quP els fets que 

Respecte de la qüesti a pel senyor Martí ocorrien feien més necessiria la seva presencia; hi ha 
Esteve, creu aquesta M no hauria d’ésser hagut, per altra banda, una autorització dubtosa ... i 

una prbrroga del Press t ni tan sols va- El Sr. PRESIDENT: cEm permetri el senyor 
riada amb les modificacions obligades pel traspis de Romeva? En realitat el desenvolupament que dóna la 
serveis que hi ha hagut, sinó que hi ha prou materia V. S. a la pregunta és un interpellació. Voldria fer 
per a fer un Pressupost nou, encara que aquest sola- la pregunta a 1’honot.able senyor 
ment hagi de regir els tres trimestres que manquin neralitat de si l’acceptava. 
per acabar aquest any. L’honorable Sr. PRESIDENT DE LA GENE- 

Quant a la data de presentació, creiem nosaltres RALITAT: El Govern no solament í‘accepta, sinó. 
que aquest any, pels mateixos motius que varen con- que la desitja. 
córrer en el passat, pot també tolerar-se que es deixi El Sq. PRESIDENT; Hi ha altres senyors Di- 
al Parlament un sol mes per a l’estudi i discussió del putats que s’han apropat a la Presidhcia sollicitant 
Pressupost, per bé que aquest article t 1 intervenir en aquest debat. Pot fer ús de la paraula 

en un article. definitiu. Es u El Sr. ROMEVA: Hi ha hagut procediment de 
YEstatut, la de fixar dos me determinacions i de identificacions de la personalitat 

Prec, convertit en interpeblació, sobre les darre- 

Romeva. 

, 

sident de la Ge- * 

is el senyor Romeva. 

a 
e dels electors deci 
s, tampoc una gar 



ha hagut també una altra cosa respecte 
vull fer especialment una pregunta : *hi 

vot dels religiosos, Crec que n’hem de 
ota la franquesa i amb tota la sinceritat. 
ocs s’ha dificultat expressament i en 
s’hz arribat a impedir d‘una manera 

total que els religiosos i els sacerdots emetessin el 
seu vot. I aix6 ha estat efettuat a ciencia i paciencia 

blica, i aixb ha estat efectuat en forma 
ésser desconeguda de les autoritats de 
podia ésser desconeguda del Conseller 

de Governació. Aquesta, a més a més, era una cosa 
que havia estat anunciada en els mateixos mítings 
de l’Esquerra. Jo desifjaria que el Govern em digués 
si és que considera que aquells tiutadans que estan 
inscrits en el Ccns electoral tenen o no tenen, per 
aqucst sol fet, el dret a emetre el seu sufragi, si 
després d’haver establert en la mateixa Llei quins 

e poden votar, si després d’haver fet el 
oral on s’inscriuen els que tenen dret a 
venir després una interpretació a poste- 

imiti aquest dret que un dia serh damunt 
sos i un altre dia seri damunt d’un altre 

sector o un altre estament qualsevol. 
Hi han hagut, subsegüentment a aix6, atacs a 

la premsa; hi han hagut assalts a redaccions de pe- 
ribdics, i aixb també ha estat realitzat amb impu- 
’ t. Hem de demanar també a veure si l’aplicació 

d‘una política d’ordre públic comporta aquestes tole- 
rincies. Jo crec que la premsa ha de tenir una lli- 

tots reclamem, que tots hem de respectar 
, i que aquesta llibertat ha de tenir una 

na liniiració que est& escrita en les Lleis, 
i que quan es transgredeixin aquestes Lleis ha de 
venir un $hstig, perb aquest chstig l’ha d’aplicar 

11 que té la missió d’aplicar-10 sota la seva res- 
abilitat i segons les formes establertes per la 
; per6 no es pot admetre que es pugui tolerar 

que contra aquestes actituds, si realment - si real- 
ment - transgredeixen els límits marcats per la 
Llei, hi pugui haver una acció espontania de massa, 
que es pren la venjaqa per la seva m i  davant una 
passivitat del Poder públic. 

Tot plegat forma un conjunt de coses que jo 
eqtenc que no pot continuar d’aquesta manem, si el 

ern vol conservar la seva legitimitat democrh- 
. Cal que Catalunya, justament en aquests mo- 

ments que estem implantant un ri:gim autonbmic, 
que alguns trobem insuficient, que potser tots, sense 
excepció, trobem insuficient, per6 del qual no hi ha 
ningú que estigui disposat a acceptar-ne una mini- 
mització, que tots volem implantar de manera que 

s definitives; cal que s’acabin aquí 
loses, no en el sentit de la transcen- 

dkncia que pyguin tenir fora de Catalunya, sinó 
perilloses en el sentit de la transcenc1i:ncia que tenen 

Catalunya mateix; perqui: el que nosal- 
desitjar primer dels nostres Governs i 
autonomia, és que resulti en benefici 

deis nostres propis ciutadans i que resulti una ga- 
de l’estabilitat i de la seguretat del Poder 

, que és també una garantia pels ciutadans. 
, 1 nosaltres hem d’acabar amb unes Confusions que 
. es noten massa sovint en la política que deseqrotíla 

el Govern de Catalunya 1’Esquerra Republi- 
e Cataluiij-a i de la qual avui n’hem de fer-ne 

partits d’esquerra que amb ella 

comparteixen la responsabilitat de Govern. Hi ha, 
pel sol fet cl’obtenir la majoria dels sufragis i d’ob- 
tenir, per tant, la missió de governar un poble, la 
facultat d’iniprimir en l’obra legislativa, en l’obra 
constructiva que hagin de realitzar aquests Governs, 
aquelles directrius ideolbgiques que són l’esscncia de 
1’ideaQ del partit i que poden ésser preses com un 
mandat qtle aquest Govern porti a la realització de 
la seva missió. Es pot discutir, com discutim nosal- 
tres, com pot discutir qualsevol ciutadh catalh que 
no estigui afiliat a les rengleres de les esquerres, si 
aquesta política en aquest moment és favorable a 
Catalunya; perb, naturalment, S4 ei Govern té els 
vots del poble i té els Diputats al Parlament, no li 
podem discutir el dret d’aplicar aquesta politica. 
Per6 al costat d’aix6 hi ha unes altres funcions que 
tenen els Governs, que són les de mantenir l’ordre 
públic, que són les d’aplicar la justícia, que són les 
de fer complir la T,lei a tothom; que aixb ja no és 
un patrimoni de partit, que aix6 ja no és una cosa 
que s’hagi de €ei- aplicant unes directrius o altres, 
sinó que aixb 6s la garantia de perman6ncia de 
l’autoritat, que és també la garantia per tots els ciu- 
tadans de trobar-se emparats en els seus drets. Nos- 
altres demanem i exigim a tots els ciutadans, pensin 
com pensin, que tinguin un respecte i un acatament 
a l’autoritst consiittiida, i aquest respecte i aquest 

dacatament ha d’ésser en correspondi:ncia al dret que 
tenen de qui: l’autoritat constitu’ida els garanteixi a 
ells una igualtat de tracte i que aleshores hi hagin 
aquestes coses bisiques de l’ordre públic, de l’apli- 
cació de justícia, del compliment de la Llei igual per 
a tots, que tinguin una permancncia que els posi 
fora de les fluctuacions de la política, i aix6 és essen- 
cialment democrhcia. La democrhcia descansa en 
aquestes distincions ; el dia que abandonem aqyestes 
distincions ja no tenim un rdgim democritic, sinó 
que tindrem aleshores un r6gim d’autocrhcia, de, dic- 
tadura, de tirania ; tindrem aleshores aquelles formes 
que nosaltres, precisament perquc no són democrh- 
tiques, no acceptem. 

I hem de demanar al Govern de Catalunya, que 
pel seu ideari sabem que és defensor de les esshcies 
democrhtiques, hem de demanar a veure si creu que 
no ha arribat l’hora de rectificar aquesta política 
que en conjunt s’aplica a l’administració de l’ordre 
públic, de manera que doni a tots els ciutadans de 
Catalunya aquesta garantia de. qu6 el dret de tots, 
el respecte al dret de tothom, l’aplicació de la Llei 
per un igual, és una cosa que Esquerra Republicana 
de Catalunya o qualsevol altre partit que arribi a 
ocupar el Poder, tindrh obligació de considerar fora 
dels interessos del partit, fora dels problemes de 
lluita i de les dhisions dels ciutadans. 

Perd jo no diria tot el meu pensament sinó di- 
gués també que ‘jo crec que totes aquestes coses 
que denuncio aquí són també culpa en bona part 
de la violencia a que ha arribat la lluita entre nos- 
altres i que aquesta violhcia és filla dels sistemes 
electorals que s’han posat en practica i és filla de 

política de divisió que s’ha vingut 
enGA que Catalunya camina ”pel ter- 
a autonomia. S’ha dit molte$ vegades 
a r  a Catalunya governs homogenis i 
perque Catalunya tingu6s governs 

homogenis havia de regir un sistema electoral ab-‘ 
sudament majoritari, que no donava marge p&c- 
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ticament més que a l’existencia de dues grans 
agrupacions de ciutadans en lluita. Catalunya 
d’enG9 que té l’autonomia, Catalunya d’engi que 
té posat en practica aquest ‘sistema majoritari, 
no ha tingut un govern que realment F’S pogués 
nomenar homogeni i en canvi ha hagut de patir 
tots els inconvenients que portava l’aplicació d’a- 
quest sistema. PerquP nosaltres ens trobem ara, 
i ens hi hem trobat, desgraciadament, perquP a 
I’estat d’estructuració en quP tenim totes les nos- 
tres coses ha fet tan freqüents les apellacions al 
sufragi, en quP tots aquells matipos d’opinió que 
podrien representar un estat intermig entre els 
extrems més oposats, que podien atenuar 21 xoc 
de les forces contraries, s’han hagut de dividir 
també i s’han hagut de sumar també a un o altre 
camp. PerquP si no deixeu als ciutadans per a 
triar, practicament, més que dues posicions, ales- 
hores creeu aixb que no són grans partits, perquP 
els grans partits sols es creen espontaniament i 
sense la coacció dels sistemes electorals, sinó que 
són grans sumes més o menys heterogenies en les 
quals gairebé ningú pot trobar una plena repre- 
sentació de la seva manera de sentir i de pensar. 
Si agafem tots els matisos de pensament que es 
puguin trobar entre tots els ciutadans de Cata- 
lunya, actualment des d’un estrem a l’altre ex- 
trem més oposat, trobareu und gradació gairebé 
contínua, i si aleshores a aquesta massa li dieu 
que s’ha de partir per un cantó o per l’altre, 
sempre us trobareu que hi ha més proximitat en- 
tre els que estan situats en aquell punt on es fa 
la secció que no pas moltes vegades entre els 
que estan situats dintre una mateixa agrupació. 
Aleshores, en aquest cas, la resultant practica 
d’aquesta divisió no és aquella suma, no és aquell 
conjunt més o menys atenuats, si no que és un ex- 
tremisme, perque són les posicions extremes que 
potser per més definides, potser per més prima- 
ries, per6 que atreuen més el simplisme de la 
gent, són les que s’ho emporten tot, i aleshores 
tota la política no és més que una obra de divisió. 
Per aixa s’acaba que gairebé la gent es decideix 
per un cantó o per un altra, moltes vegades no 
tenint una afinitat de pensament realment medi- 
tada i ponderada, sinó per repugnancia o per pa- 
nic. Alguns, moltes vegades, van a un sector sim- 
plement per repugnancia de caure en l’altre, i 
a ix j  en un moment com l’actual en quP tenim 
tantes coses per pensar, en quP hem d’establir 
tantes coses que les hem de voler duradores, aixa 
és una cosa perniciosa i és una cosa que ens entre- 
banca i no ens deixa caminar. 

Per a aixb hi ha un remei que fa temps que 
s’esth reclamant : hi ha la representació propor- 
cional ; hi ha la representació proporcional O una 
cosa que hi equivalgui. Un sistema electoral que 
permeti que els matisos d’dpinió es puguin ex- 
pressar amb més llibertat, que la representació 
de Catalunya en  les corporacions deliberants i 
governants pugui ésser una cosa més matisada, 
que aleshores la lluita no tindrh la v iohc ia  que 
té ara, que aleshores la política tindra una conti- 
Quitat que no pot tenir ara, tindrh una flexibilitat 
que no pot tenir ara. Si resulta que d’aquest 
tipus de representació en resulta un govern homo- 

en resulta una massa suficient de repre- 

I 

sentants per a sostenir un govern iomogeni, ales- 
hores tindreu la seguretat que teniu un govern 
homogeni, tindreu la seguretat dt comptar amb 
una representació totalment majoritiria i ales- 
hores tindreu una garantia de permanPncia i una 
garantia de duració en les vostres (decisions. Si no 
resulta aixa, aleshores hi haur; una altre cosa 
que per mi és molt més neta, mol més raonable, 
molt rnés noble que no pas la que paqsa qra : 
hi haura que enlloc d’existir aquestes coalicions 
preelectorals en les quals es va només a sumar 
vots per assegurar-se la victhia, hl haurh aquelles 
cooperacions de govern en quP cada un, segur de 
quP és allb que representa i donant als altres una 
garantia certa de quina part del ?aís té darrera, 
entra en aquelles combinacions qLe siguin neces- 
saries perque el govern del país es pugui des- 
enrotllar normalment i dignamert. 

Jo no insistiré en demanar aixd, que és per 
a mi !’única garantia de quP Catalunya pugui 
realitzar una veritable obra nacioilal ; i jo no1 in- 
sisteixo perque hi ha, respecte d’aixb, una prome- 
sa del Govern, feta, si no1 recordo malament, el 
dia de la seva presenta& en aquesta Cambra, i jo 
be d’esperar, per a polder judicrr, que hi hagi 
hagut temps perque el Govern pugui colmmplir 
aquesta promesa. Pera entenc que cal coimplemen- 
tar aquesta millolra que suposaria la implantació ~ 

de la representacit prqor;ional, amb, una altra 
millolra també indispensable, que es refereix al 
sistema d’identificaci6 de l’electoa, que colnsisteix 
en la implantació del carnet d’idmtitat. (Mostres 
d’aprovació alguns escons.) Molltes vioslPncies 
s’haurien evitat si els, ciutadans estiguessin dotats 
d’un dolcument d’identitat indubtable, que hauria 
d’ésser olbligatori per a tothom i que, per a aquells 
que per la seva posició social no poden fer el sa- 
crifici de pagar-lo, s’hauria de donar gratuita- 
ment, perd que s’hauria d’exigr que el tingués 
tothojm. 

Lamento: que aquesta protesta que faig d’uns 
fets que han ocorregut, que aquesta pregunta que 
ja  faig al Govern, l’hagi de fer soll en aquesta 
Cambra. Jo la faig aquí, perque ja  entenc que aquí 
és I’únic llolc on la podia fer. (Ru;mors*d’aprova- 
ci6.) Ho entenc jo i ho1 entenen tots aquells als 
quals jo: representa i que per mandat d’ells jo sóc 
aquí. Implica aquesta situaci6 meva en aquests 
moments, la responsabilitat, també, de prendre 
no sols la representacii- d’aquells que directament 
me l’han colnfiat, sinih pbtser la representaci6 d’al- 
guns que confiaven tenir-nei que ara, encara que 
sigui accidentalment, es troben que noc en tenen. 
Amb aquest? respoasabilitat, fent-me carrec d’a- 
questa respolnsabilitat, jo he d’assistir a les ses- 
sions i cercaré la manera de continuar l’acciót col- 
labcwadora que pot fer una qoisieib, i jo la conti- 
nuaré mentre aquesta colllaboraci6 se’m faci ma- 
terialment possible, a base de donar facilitats per 
a salvar les dificultats que necessariament el Re- 
glament m’ha de posar, perquP, naturalment, ‘ el‘ 
Reglament no: podia preveure una situació com 
aquesta en la qual jo em tr6bcx. 

Jo, amb aquesta actitud meva, no exculpa a 
ningú, jo no exculpa a l’Esquerra, no exculpa ni 
al Govern de 1’Esquerra de totes aquelles c 
que ja considero que són un mancament. Ja c a -  

\ 
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sidero que de sacrificis de patriotisme n’ha de fer 
tothom. Jo vinc aquí i faig el meu ; cadascú far2 
el que li sembli que ha de fer, i Catalunya ens, ju- 
dicar& a tots. 

Per6 la meva permanPncia aquí, i amb aixa 
jo vull acabar, té també una altra significació. 
Ja c ec que és possible, jo crec que és prolbable, 
que ~’auto~nnamia. de Catalunya trobi folra de Cata- 
lunya dificultats, les mateixes dificultats que hau- 
ria trobat abans i algunes dificultats potser noves 
que naixeran de situacions presents, i jo1 voldria 
que per polc qJe sigui la meva presPncia aquí, 
per poc que pugui representar, representi una colsa 
representi que el Golvern de Catalunya, el dia que 
s’hagi d’encarar amb els polders de fora, hi vagi 
no solament amb la representacib del seu partit, 
sinó amb una representació d’aquells que dintre 
de Catalunya són els seus adversaris. (Molt bé,  
mol t  b é ! ,  e n  toia la Cambra.) 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI : Demano1 per par- 
lar. 

El Sr. MESTRES : Demanol per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Ha demanat la paraula 

pjrimer el senyor Ruiz i Ponseti, i si la V. S. creu 
millor poder recollir les manifestacions que faci el 
senyor Ruiz i Ponseti, podria parlar aquest senyor 
Diputat. 

El Sr. MESTRES: No hi tinc cap inconvenient. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Ruiz i Ponseti. 
El Sr. RUIZ I PONSETI: Senyors Diputats: 

S’ha plantejat en aquesta Cambra un debat polític 
per part del senyor Romeva, per6 els homes que estem 
acostumats a la vida de les fibriques no donem massa 
importincia a aquests debats post-electorals, i sobretot 
ens fa una mica de gricia l’actitud de la nostra ca- 
verna absent, que quant perd unes eleccions s’enfada 
i se’n va. (Assenyali els escons de la Minoria de Lliga 
Catalana. Rialles.) 

(Entra el senyor Conseller de Sanitat i AssistBncia 
Social.) 

Per part nostra, com que aquest debat no ens 
interessa gaire, i com que de crítica de les coses 
fetes pel P v e r n  de Catalunya no en tenim cap a fer, 
malgrat les petites impureses de la lluita electoral - 
algunes petites impureses que més valdria que no 
haguessin passat, perb que quan ja han passat és 
precís deixar-les a l’oblit -, preferim parlar una 
!mica del que ha de venir després d’aquesta lluita 
electoral, de quina ha d’ésser la política del Govern 
en el temps a venir, i principalment voldriem aprofitar 
aquest debat per a tfeure’n quelcom de prictic en 
piofit de les nostres classes treballadores, aprofitar-lo 
perquk el Govern de Catalunya fixi, d’una manera el 
més clara possible, quina ha d’ésser la política de Ca- 
talunya en el que faci referhcia al compliment de 
les Lleis de treball de la República. 

L’assumpte del compliment de les Lleis de treball 
té en aquests moments, per als treballadors de Cata- 
lunya, la mixima importhncia. Sabeu tots que ha 
durat molts anys que tots els treballadors de la nostra 
terra - dic tots, perquc era la seva immensa majo- 
ria - estaven d’acord en mantenirse absolutament 
divorciats de la Llei, en mantenir-se absents de tot 
contacte amb les esferes governamentals. Les Corts 
Constituents de la República varen tenir l‘encert de 

legislació social de franca simpatia per 

. 

als treballadors. Els treballadors de la nostra terra, 
amb fortes resist&ncies, amb fortes dificultats, varen 
comenqar a acostumar-se a posar-se dintre de la Llei, 
varen comenpr-se a acostumar a aprofitar aquesta 
actitud de franca simpatia dels legisladors. Es precís 
que aquest moviment pugui continuar, és precís que 
els treballadors de la nostra terra continuin sentint-se 
emparats per la Llei. 

ES probable que la legislació’ de la República 
sofreixi un retrocés. Dic que és probable, perque 
ha veig més que segur;  es veu venir un franc 
retrocés en la legislacib social de la República, i 
ja volldria tenir l’encert de situar de la manera 
més clara possible el problema, per tal de veure 
quP és el que correspon fer a Catalunya en aquest 
punt colncret. E1 retrolcés de la situació dels tre- 
balladors dintre de la República espanyolla es mar- 
car& principalment - s’han vist ben clars els ini- 
cis - per una sPrie de Decrets que faran els, Gol- 
verns de Madrid modificant la legislació social 
dictada per les Constituents, i moldificant-la en 
un sentit francament reaccioaari, en un sentit d’a- 
nullació d’aquella simpatia per a la classe treba- 
lladora que havien marcat les Lleis socials de la 
República. Jo1 crec, i amb aixb no1 penso1 que s’hagi 
de tenir gaire penetració, que tots els advocats de 
sec&, aquests que llegeixen continuament 1’Alcu- 
billa, estan: confoames en mantenir-ho). 

El Sr. SIMO I BOFARULL:  I els de re- 
gadiu ? 

EI Sr. RUIZ I PONSETI : Després en parla- 
rem dels de regadiu : (Rialles.) Deia que aquests 
Decrets que farii el Govern de la República nol 

-han d’ésser tinguts en compte a Catalunya. EI 
Traspis dels serveis de treball indica ben clara- 
ment que a Catalunya ser& vigent la legislacitr 
de la República ; l’aplicació correspondrii al Gol- 
vern de Catalunya i, per colnsegiient, els Decrets 
modificatius de les Lleis seran perfectament op- 
cimals que els apliquem o deixem d’aplicar-101s a 
Catalunya. Respecte d’aquest punt em sembla que 
estarem tots d’acord, i crec que no hi ha cap debat. 

Per6 hi ha un punt més delicat, i respecte d’a- 
quest punt més delicat sí que voldria el concurs 
dels advscats de regadiu als quals fa un molment 
es referia el senyolr Sim6 i Bolfarull ... 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL, : No, nol, jo nol. 
(Rialles.) 

El Sr.  RUIZ I PONSETI : ... i és que el re- 
trocés solcial, el retrolcés en el sentit de la legis- 
lació social de la República espanyoila, pot tenir 
dos aspectes : Pot verificar-se mitjanqant Decrets 
del Gwern de M,adrid, com ha succeat ja amb una 
modificaci6 de la Llei de Jurats Mdxtos, com esta 
prdxim a succeir amb un Decret, a punt de pu- 
blicar-se, anullant la fixesa dels empleats de les 
enípreses de serveis públics, i cosm oco8rrer&, dis- 
sortadament, amb molltg altres aspectes si el Go- 
vern de Madrid ha de seguir dictant Decrets en 
la forma que té anunciada. Perd el retrolces pot 
tenir, dic, un altre aspecte, i és per mitja de Lleis 
qui dictin les Corts actuals, i és aquest punt el 
que jo considero més delicat i respecte del qual 
també voldria expressar la meva opini61 i reca- 
bar alhora l’opinió del Govern. 

Entrant ja dintre del terreny de la interpre- 
tació espiritual de les Lleis, i no de la interpre- 
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tació material, hem d’anar a mirar com vingué e1 
punt concret de 1’Estatut de Catalunya que fa refe- 
&cia als drets de !a nostra terra en tot all6 que 
atany a la legislació social. Hem de recordar els 
debats que hi hagué a les Corts Constituents, on 
per virtut d’una posició, que jo considero dissor- 
tada, de companys nostres de més en112 de 1’Ebre.. . 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL: Demano per 
parlar. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : . . . en virtut d’una 
posició, que jo considero absolutament equivocada, 
volgueren reservar per a 1’Estat central tot el que 
fa  referhcia a la legislació social. Perd, cercant, 
no la lletra, sinó l’esperit de les Lleis - i l’esperit 
de les Lleis l’hem d’anar a cercar, no en llur ar- 
ticulat, sinó en e’s debats parlamentaris que les 
crearen -, hem de recordar tots que si Catalunya 
no té plena sobirania en la creació de lleis socials, 
és perquP les Corts Constituents, principalment la 
minoria socialista de les Corts Constituents, varen 
témer que lliurant aquest poder a Catalunya po- 
drien ésser víctimes els trebalIadors de Catalunya 
d’un moviment reaccionari que es creés a la nostra 
terra, és a dir, podrien ésser víctimes que a Cata- 
lunya hi haguessin unes Lleis socials menys favo- 
rables als treballadors, que les Lleis generals de 
la República espanyola. Doncs és cercant aquest 
esperit de l’articulat de 1’Estatut que fa referPncia 
a l’aplicació a Catalunya de la legislació social, 
.que jo voldria sentar el principi, que crec just i 
que crec completament clar, que si les Corts actuals 
fessin alguna Llei de caracter social que repre- 
sentés algun retrocés en quant als drets dels tre- 
balladors respecte a les Lleis socials dictades per 
les Corts Constituents, que aquesta nova Llei re- 
accionaria no fóra d’aplicació a Catalunya, sinó 
que Catalunya hauria d’aplicar la Llei original, la 
Llei dictada per les Corts Constituents de la Re- 
pública. 

Es aquest punt, que considero essencialíssim, 
sobre ei qual convindria que el Govern fixés també 
la seva posició, és a dir, les dues posicions ; una 
en all6 que faci referencia als Decrets, l’altra en 
all6 que atanyi a les Lleis que facin les noves 
Corts de la República. 

Es aquest el punt més interessant que podríem 
plantejar dintre del debat polític en all6 que fa 
refedncia als nostres companys de Catalunya. 
Tots els treballadors de Catalunya estan esperant 
veure la sort que seguiran les 1,leis socials, i llur 
aplicació a la nostra terra. Segons sigui aquesta 
sort, els treballadors de Catalunya s’incorporaran 
definitivament a la legalitat, entraran d’una ma- 
nera definitiva dintre de la vida legal, O bé conti- 
nuaran amb llurs deries abstencionistes d’abans, 
perquP arribarien a convhcer-se que dintre de la 
legalitat no hi tenen res a guanyar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Simb i Bofarull. 

El Sr. SIMO J BOFARULL: Senyors Dipu- 
tats : Aquesta Minoria es veu obligada a intervenir. 
en aquesta iiiterpretacih espontinia del senyor Ro- 
meva, tant perqu; li obliguen les allusions que a dar- 
rera hora ha fet sobre la distribuci6 de les iorces 
d’aquest Parlament i a la pressumpta actitud d’elles, 
com per l’allusió que ha fet el senyor Ruiz i Ponseti 

, 

a l’absitncia d’aquest Parlament de la Minoria de 
Lliga Catalana. 

Aquesta Minoria creu que no té altre remei que 
parlar-ne, perqui: té el deure, com tots i cadascun 
de nosaltres ho entengui segons llur conscii:ncia, de 
comentar la situació política actual, un dels fets cul- 
minants de la qual, després de les eleccions, és, al 
meu entendre, la retirada en bloc de la Minoria de 
Lliga Catalana. J o  no crec que sigii antiparlamen- 
tari, i menys que sigui indiscret, ocupar-se, malgrat 
l’abshcia dels directament interessais, del fet corn& 
per aquests interessats. Es un fet que planteja a 
Catalunya, que planteja a aquest Parlament, a l’au- 
tonomia i Adhuc a la República aque,sta retirada; 
doncs nosaltres tenim, no solament €1 dret de jutjar- 
la i apreciar-la, sinó el deure d’enjudiciar-la. Alli 
el Govern amb els atacs de qui: hagi estat objecte, 
justos o injustos - jo crec exagtrats! -. Aixb 
seri una qüestió incidental de la ncstra intervenció. 

’Parlem de la violhncia de les eleccions. No som 
nosaltres qui per a judicar, sinó a través de la lec- 

.turs de les informacions de premsa, el relatiu a les 
eleccions en les comarques que no hem presenciat; 
perb en les comarques en les qual: hem presenciat 
les eleccions, ens fem solidaris del que en quan el 
Govern pugui trobar de retret al senyor Romeva, 
perqui: a totes les comarques de Tarragona no s’han 
pogut demostrar altres violhncies que les de les dretes. 

Aquests dies ni’estic cansant, i ím faig amb gust, 
en aconsellar els electors niodestos treballadors de 
la terra, treballadors d’indústries i del comerq, que 
clenunciin davant del Govern les rep-esilies abomina- 
bles, que no mereixen altre noni dintre d’un país 
civilitzat, amb qui: la classe patronal, que pertany,a 
la dreta, est2 feut pagar el lliure exercici del dret del 
sufragi, a favor de partits que no eren els que con- 
venien a llurs icteressos privats. 

1 no tenini res que dir de la forca. pública; perqui: 
no podem admetre que el Govern pcgués tenir el cri- 
teri, del qual a Madrid se n’han fet ressb els ele- 
ments de la Lliga, de convertir els elements coactius 
de l’autoritat ens instruments d’interhs polític del 
partit que governa. Aix6 no ho creiem de cap de 
les maneres i ni tan sols ho creuríem de les dretes 
si fossin elles les que governessin, a no ésser que 
a priovi se’ns deiiunciessin i se’ns zxposessin fets i 
casos ben concrets, en forma més concreta que les 

.denúncies del senyor Romeva, perqui: ei senyor Ro- 
meva ha fet alhsions en termes gen&-ics, i el Go- 
vern es defensari de les seves alhions, per6 no ha 
exposat fets suficientment concrets perqui: nosaltres 
arribem a acceptar, arribem a creure, que el Govern 
havia procedit ainb el criteri aquest. I, en canvi, 
nosaltres també podríem fer el retret del cas dels. 
pistolers de Llinas. I podríem fer comentaris dels 
cinquanta pistolers de Reus que els elements de la 
Lliga varen fer arribar fins a Tortosa; i consti que 
a Reus no existeixen ni han existit pistolers més 
que quan eren Lellugats per 1’Anldo i 1’Arlegui i 
per la elasse patronal. 

I després de dir aixb, hem de comentar l’actual 
situació parlamentiria, i haurem 3e treure conse- 
qüi:ncies que afecten a tots els pa-tits. 

La retirada parlamentiria de la dreta catalana, de 
la Lliga Catalana, jo la comprendria en qualsevol altre 
Partit menys en la Lliga, donada la seva mentalitat, 
perqui: és un Partit que es defineix per si sol, tota 
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vegada que amb el nom de Lliga Catalana ja tots els 

les aspiracions, de l’actuació i dels propbsits d’aquest 
Partit, en’ forma que aquesta definició resulta una 
imatge, una fotografia, diríem, exacta - psicolbgi- 
cament, materialment -, del Partit, dient que és un 
Partit de for@ hist6rica i de gran activitat. Aquestes 
retirades jo les comprendria d’un Partit d’extrema 
dreta i també 1% comprendria d’un partit d’extrema 
esquerra o d’una altra Minoria qae hagués estat ob- 
jecte o víctima de menyspreu o atropell per part de 
la Majoria, del Govern o de la Presid2ncia del Par- 
lament en l’exercici de la seva funció parlamentiria. 
81 que no comprenem és que la Lliga, després d’una 
victhria, més aparent que real, en definitiva, de les 
eleccions generals, i quan estava dient que tenia el 
país del seu costat, ara abandoni els seus electors. 
(Ruw~ors d’uprovució.) 

Per altra banda, el retirar-se a l’Aventí (Rialles.) 
per portar les lluites polítiques al carrer i estripar-se 
les vestidures i plorar, ens fa plinyer que no estiguin 
,aquí presents per poder-los dir el que a aquest res- 
pecte sentim sobre el pla de subversió, creiem poder- 
ho qualificar així, que ells havien concebut o derivat 
d‘una aparent victhria a les eleccions, que s’ha des- 
vanescut. I tot aixb, segurament, perquir veuen que 
no poden dominar en el Parlament, i pretenen asfi- 
xiar-lo amb la seva absirncia; per6 no han de desco- 
nirixer -que el Parlament segueix essent Parlament, 
amb les mateixes atribucions, amb la mateixa missió 
i amb lai consciirncia d’aquesta missió i la voluntat 
ferma de portar-la a cap. I quir pot passar ? 2 Que 
aquesta petita Minoria, i la més important, si no pel 
nombre, per la persona que la representa, el senyor 
Romeva, haguem d’acudir a les Comissions i haguem 
de fer obstrucció? Sí, senyors del Govern; aixb pot 
passar i per la nostra part estem disposats a complir 
amb el nostre deure. Som modestos i se’ns pot esgotar 
fkcilment, perqui: la resistirncia física no és inesgota- 
ble; per6 complirem amb la nostra missió. L’actual 
situació del nostre Parlament, salvant el que fa re- 
ferirncia a conceptes d’autoritat i dignitat, ens recorda 
la situació en qui: en un moment es va trobar 1’A- 
juntament de Reus. Nosaltres virem tenir la sort, 
ocupant jo l’hlcaldia, de quP els monirquics i els 
seus aliats, essent Governador de Tarragona un se- 
nyor que s’anomenava Tiburci0 (Rialles.) procuressin 
fer impossible la vida d’aquell Ajuntament. I amb 
aquest propbsit virem preparar una retirada en bloc 
de ”Ajuntament, aparatosa. No trobivern’ pretext, 
perqui: jo, que era Alcalde per la bona voluntat dels 
companys de Consistori, procurava no donar‘peu al 
més petit pretext en qui: poguessin fonamentar o 
justificar la seva retirada de l’Ajuntament, i els hi 
consentiem tot, estivem disposats a consentir-los-hi 
tot, menys les faltes de respecte ; per6 varen incórrer 
en manques de respecte, i aixb ja no podia tolerar-se 
ni per la dignitat del cirrec, ni per la dignitat de la 

T població. I amb un pretext d’aquesta naturalesa, els 
nionirquics i els seus aliats es varen retirar del Con- 
sistori i ens varen deixar en pau durant sis mesos. 
(Rialles.) Per6 en les Comissions es treballava amb 
la mateixa fe. Els afers es discutien i es resolien i 
s’enfocaven de la mateixa manera, encara que ens 
sabia greu des del punt de vista dels electors d’aquells 
senyprs que s’havien retirat ; per6 aquells electors 

ren ésser des d’aquell moment defensats per nos- 

catalans es fan una definició exacta del contingut de 

. 

altres, amb la qual cosa varen sortir guanyant. 
(Ruwws d‘aprovacid.) I el difícil en aquell cas, com 
en tots aquests casos, fou trobar el pretext per a 
tornar. Es, com hem dit, el que passa sempre. 

Per6 el que no comprenem és que en la nota que 
s’ha llanqat al públic, i per les manifestacions d’am- 

,pliació verbal que els seus prohoms han fet a Madrid, 
segons tenim entirs, adreqant-se al Cap del Govern, 
se sentin qüestions de principi que és aquí precisa- 
ment on s’han de tractar. Jo concediria que planteges- 
sin al Govern aquestes qüestions que en els núme- 
ros 6 i 7 ells insereixen en la nota que varen publicar, 
perquir, segons veiem en el nemero 8 de la nota, es diu 
que si el Parlament de Catalunya no rectifica i no els 
dóna satisfacció, es retiraran del Parlament. Jo no sé 
si en qualsevol de les formes usuals s’ha rebut alguna 
comminació - no comminació, perquir no pot com- 
minar-se el Govern -, un requeriment o una invita- 
ció, perquk si en aquest cas la reSPosta hagués estat 
evasiva o nebulosa, llavors era diferent; per6 ells 
anticipen una labor parlamentiria fonamentada en els 
extrems 6 i 7 de la seva nota, que comunicada o in- 
sinuada prirviament al Govern hauria permPs a ells 
f orniar-se una perspectiva desagradable o desconsola- 
dora de la seva funció parlamentiria, i s’haurien re- 
tirat a pm’ori. Per6 no ha estat així, em sembla; per- 
quir nosaltres mateixos, que no tenim representant 
en el Govern, que no etls creiem lligats amb ell més 
que per comunitat d‘idees, si nosaltres haguéssim 
pogut veure quelcom de dubtós, al cap i a la fi, com 
a neutrals d’una contenda entre les dues extremes 
ales del Parlament, ens hauríem decantat pel costat 
on haguéssim cregut que hi havia la raó. 

Asfíxia del Parlament. Nosaltres no creiem que 
amb aquesta retirada es provoqui l’asfíxia del Par- 
lament. Es clar que la composició heterogirnia d’aquest 
Govern obliga gairebé al silenci all6 que abans eren 
Minories d’oposició i Bdhuc per part d‘una de les més 
bellicoses, per6 al capdavall les discussions que no es 
produeixen aquí es podran produir dintre del Consell 
del Govern enfoncant-se els problemes i fent-ho ca- 
dascú segons els seus punts de mira. 

Aquesta Minoria lamenta, des del punt de mira 
republici i des del punt de mira catalanista, la con- 
ducta de la Minoria de Lliga Catalana. Els seus elec- 
tors creiem tambi.., tots com a catalans, hauran‘de la- 
mentar-ho, perquir no creiem que sigui favorable a 
l’harnionia que tots hauríem de desitjar el presentar 
les qüestions ara que estem establint el rirgim auto- 
n6mic en la forma que les presenten, i menys a Ma- 
drid, produint-se en la forma que es produeixen; i 

. ells es diuen catalanistes! Hi ha molts elements que 
no es diuen catalanistes, per6 que són catalans, com 
deia, jo fa pocs dies, i aquests hauran de condemnar-ho 
també segurament. I la conseqüencia que es produir2 
aquí, sera el refermament a favor de les esquerres, 
perquir no es pot creure que els propis electors de la 
Lliga, que li varen donar victbries nodrides en diver- 
sos llocs i fins a les eleccions generals una votació su- 
perior a les seves esperances, no sols com a catala- 
nistes, sinó tarnbk com a homes que viuen en el 
segle xx, han d’ésser contraris d’aquesta manera de 
procedir. 

Després d’aixb, poques coses hem de dir, si bé 
esperem la repercussió que podr2 tenir en la vida 
municipal de Catalunya l’actitud de Lliga Catalana, 
perquir quan s’adopta una actitud d’aquesta mena, 
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és de creure que s’apliqui amb tota aquella extensió 
que la lcjgica imposa, i 6s de creure, per, tant, que no 
aniran als Ajuntaments, i que, per tant, en el 40 per 
IOO dels Ajuntaments, en la meitat dels quals han 
guanyat per la coacció del diner, o el pacte de la fam, 
tampoc no voldran prendre part al Govern, tota ve- 
gada que, d’una mamera global, ho repudien tot. 
Sobre aquest fet crido l’atenció del senyor Conseller 
de Governaci6 perqui: estigui, a la mira, com ja ho 
est& sempre, d’aquestes qüestions, tota vegada que 
en determinats casos podrien pertorbar la vida mu- 
nicipal, si en els pobles seguissin l’exemple que ens 
donen els prohoms de Lliga Catalana. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Mestres. 

E1 Sr. MESTRES : Senyors Diputats : Conver- 
tida aquesta pregunta del senyor Romeva en inter- 
pel.lació i havent estat alJudit directament el Partit 
d’Esquerra Republicana en el discurs del senyor 
Romeva, en nom del Partit d’Esquerra Republicana 
he de fer la declaració de qui: nosaltres desitjaríem 
que aquesta actitud de so1vi:ncia deniocrdtica del 
senyor Romeva hagués estat adoptada per tots els 
partits que a Catnlunya han pres part en les darre- 
res eleccions. 

No est& ni en el meu caricter ni en el meu tem- 
perament, i mai resulta una cosa planera, combatre 
a qui no pot coníestar ni pot tornar argument contra 
argument, per6 ens hi trobarem moltes vegades, tota 
vegada que les dretes catalanes i Lliga Catalana ho 
ha volgut així, i no hi queda altre remei. Ells faran 
Ú s  dels seus cirgans de premsa, nosaltres usarem de 
l’brgan més alt de Catalunya, del nostre Parlament. 
(Molt bé! Molt bé!)  

Com en tota casa que cau - i vaig a les conse- 
qiiPncies que treia el senyor Romeva per a atacar 
el Partit d’Esquerra Republicana - es pot arribar 
a la conseqiiPncía de qui: la caiguda d’aquesta casa 
pot ésser motivada per moltes circumstincies : que 
els materials siguin més bons o més dolents, que els 
obrers hagin fet un acte de sabotatge en construir- 
la, o també qqe l’arquitecte I’hagi mal .calculada. 

El senyor Romeva ha portat a discussió de la 
Cambra les consequhncies d’unes eleccions, les vio- 
Encies que les mateixes han portat; per6 nosaltres 
també desitjaríem veure - per bé que a voltes coin- 
cidim amb el senyor Ruiz i Ponseti en allb de qui: 
d’aquests debats poca cosa se’n treu - d’on han 
vingut aquestes violPncies, i qui: és el que ha produit 
aque‘stes vio1i:ncies. 

Lliga Catalana, valent-<e dels seus elements de 
lluita, que en aquest cas - com ha dit molt bé el 
senyor Simó i Rofarull -, és la coacció del diner, 
va comeqar una campanya a gran tren, que sola- 
ment es paga amb milions, per anar formant un 
ambient que donava a les esquerres catalanes en 
conjunt - en aquest cas no solament Esquerra Re- 
publicana, ja que totes anaven coaligades - un 
sentit de demag6gia, preparant ja el terreny per a 
poder dir que havia estat coaccionada la voluntat 
dels votants i per a poder dir que havia estat false- 
jat el sentiment del nostre poble i el resultat, per 
tant, de les eleccions. 

Naturalment, el seu diner va fer que en les pri- 
meres pagines dels nostres rotatius - &dhuc d’aque- 
lles que es diuen imparcials - s’hi fes una campa- 
nya destinada a impressionar d‘una manera eficient, 

quessin per a ells i que els haguejsin sortit mala- 
ment ! D’altra manera no és comprensible, perqui: 
ha coincidit l’acahament de la campanya amb el 
coneixement del resultat de les eleccions, encara que 
ha servit per a dir qpe la victciria de 1’Esquerra no 
era ben conquistada. Naturalment, el senyor Cambó 
havia dit dies abans per r&dio, que si algú anava a 
votar amb una c6dula falsa, encara que portés una 
Candidatura de 1,Iiga Catalana, és que les esquerres 
ho havien preparat. I es feia aquesta campanya 
per a impressionar el nostre poble, volent demostrar 
que el sufragi q’havia falsejat, per6 parallelament 
es feia una altra campanya de difarració dels nostres 
homes, campanya que no vull qualiTcar perqui: vol- 
dria seguir serenament aquest debat. 

Perd sí que coincidint e71 mi la circumstancia 
de formar part modestament - el més modest de 
tots - de l’anterior Gomern, vull dir quelcojm 
que va+ésser Ilensat des dels bancs de la Lliga 
el dia de la presentacib de l’actua’ Govern, dient, 
i després reproiduyt - deixeu-me fer aquest in- 
cís - en cartells, per places i cafrers, esmentant 
nolms digníssims que hoinoren la iostra democra- 
cia i dient que en periolde electord ccla Generali- 
tat ha fet aquest noinenamentn. Perd s’oblidaven 
de dir una altra colsa : que la G-neralitat havia 
fet en aquells moiments els nomeiaments perquP 
els creia neceksaris i indispensables pels traspas- 
sos de serveis que ens venien al  iamunt i s’obli- 
daven de dir que en aixd coincidíem, quzn algun 
dels seu$ Diputats demanava un nomenament ,pels 
seus familiars. PerA el nom d’aquest Diputat de la 
Lliga no sortia allí, i no seré jo qui el digui, per- 
quP en alguna cosa ha d’existir la diferPncia 
prolcediments ; alla ells amb els seus i alla nos? 
altres amb els nostres. 

Perd hi va haver més. Lliga Catalana, i el, 
senyor Romeva també amb el seu discurs, s’han 
lamentat, colsa que nosaltres tambd lamentem, que 
na hi hagués un mitja normal d’identificacib i 
eficient ; també ha lamentem noisaltres i precisa- 
ment aleshores essent jo, Conseller de Governa- 
ci6, per a evitar que na es, fes arma, perquí? ja 
veia el criteri més a menys que tenien les Senyo- 
ries d’aquí al  davant (Al.ludeix cls Diputats ‘de 
Lliga catalana.) ; per evitar que no es fes asma 
el dia de dema, com se n’havia fet en les eleccioins 
anteriolrs, ,de que els papers 01 dolciments per a la 
identificacifv es prestaven a falsificacions, vaig pu- 
blicar una olrdre de Gotvernació, la qual foiu feta 
coneguda una vegada per Lliga Catalana i amb el 
beneplacid d’ella. No sé a que ae ara, precisa- 
ment, tot el que ha dit la V, S. i tot el que re- 
proldueixen els seus periadics. 

Crec amb aix6 refutats els arguments princi- 



re’ls nosaltres. Ha  parlat dels pistolers de Llinas 
del VallPS ; ha parlat dels pistolers contractats a 
Reus que anaven a Tortosa ; perd el senyor Simó 
i Bofarull, en els dos casos, s’ha deixat un detall : 
que aquests senyors tan catalanistes, a Llinas del 
VallPs hi trametien gent d’Almeria i a Tortosa 
també hi trametien gent de Castellon. Jo ja no sé 
de quina classe és aquest catalanisme, perquP no 
l’entenc. 

E1 Sr. FRONJOSA : I altres coses que no 
es veuen! 

E l  Sr. MESTRES : Ara que la V. S. ha par- 
lat, senyor Fronjosa, també puc dir una altra 
cosa, i és : Que diria Lliga Catalana si un dels 
seus candidats fos potser conduit per la forsa pú- 
blica, com suposo que cs trobi algun detingut, 
encara que fos per breus moments? Em sembla 
que la esquinsadura que ha retret i ha di t  el 
senyor Simó i Bofarull hauria estat encara d’un 
abast molt més gros que el que ells ‘diuen. 

Per? hi ha un aspecte molt més interessant 
i un aspecte molt més perillós, i aquesta conse- 
qiiPncia és la que jo en volia treure d’aquest debat 
i és el que ara vaig a exposar, p e r q d  potser té  
poc o molt de lligam amb el que &ui ells tant 
parlen precisament de feixisme, d’actuació fexís- 
tica, i és el segiient : Segueixin, senyors Dipu- 
tats; els pobles de Catalunya - i potser també e1 
senyor Simó ja ha encetat el tema encara que 
lleugerament - i veuran un pla preconcebut, me- 
ticulosament organitzat, per corrompre la cons- 
ciPncia dels nostres ; per6 no corrómpre-la perque 
el nostre poble estigui tan baix que ho permeti, 
sinó valent-se de les circumstancies actuals de 
miseria en certs sectors i de manca de feina en 
els alties. Hi ha una maniobra de gran enver- 
gadura - perquP la Lliga sortosament tot ho fa 
g ran ;  fins també els fracassos! - ;  hi ha una 
maniobra de gran envergadura que atany tots els 
nostres pobles. Jo he pogut seguir aquests dies 
pobles que puc aqui anomenar, on s’han consti- 
tuit  un& entitats amb el nom de Sindicats Agri- 
coles una vegada, altres d’ Acció Popular Agraria, 
o altres noms de més o menys carnouflage, perd 
tots ells amb una finalitat, la’finalitat de destruir 
precisament totes les organitzacions republicanes, 
democratiques i d’esquerra d’aquests respectius 
pobles. Per$, com? Diran les V. S. : fonamentant 
les conferencies, les exposicions d’idearis i de- 
mostrant amb una capacitació que l’actuació de 
les esquerres és equivocada? Ah, no !,, de cap de 
les maneres. nDient-los-hi només una cosa i por- 
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tindran altre remei que sucumbir a la nostra orga- 
iiitzacih econamica. D 

Naturalment, nosaltres veiem que Lliga Cata- 
lana i les dretes catalanes que han format en tota 
aquesta campanya electoral una unió i una con- 
xorxa que els ha permes, segons els pobles, aliar- 
se amb qui fos i generalment amb tots els ex-ca- 
cics que abans deien que combatien, havia de 
portar conseqiihcies, i ells que estan tan acostumats 
a fer números, feren números abans de les elec- 
cions sense comptar amb el nostre poble. Estaven 
segurs d’obtenir una victdria esclatant, i natural- 
ment, d’aquesta victdria en volien treure un pro- 
fit ; en treien el profit i ja el tenien tot repartit.. 
Per6 ve que d’aquest repartiment en formava part 
una actuació precisament contra aquest Parla- 
ment i anunciaven per endavant que demanarien 
la disolució del Parlament perque ells eren ma- 
joria. i, naturalment, jo crec que hauríem de 
preguntar a aquests senyors que si ells creuen 
que si guanyaven tenien un aventatge, tot aquell 
qui juga ha d?estar també disposat a perdre, i en 
cas de perdre jo els hi vull preguntar a aquests 
senyors que és el que han de perdre. Ha  passat 
un cas paradoxal ; sembla que seria 16gic i de 
sentit comú que Lliga Catalana es retirés dels 
Ajuntaments de Catalunya, encara que precisa- 
ment amb el que ells es basen de quP no 6s pro- 
porcional la, representació en aquests casos, és 
alla on ells tenen menys raó, perque precisament 
si alguna cosa hi ha que és decanti vers el camí 
proporcional és la Llei electoral que hem fet ad- 
junta a aquesta Llei municipal. Pera no, senyors 
Diputats, no es retiren dels Ajuntaments de Cata- 
lunya, segons declaracions que he llegit en els 
diaris, i aleshores sembla que el més l3gic cra 
considerant aixd com una segona volta de les 
eleccions del 19 de nove-mbre, que ens varen esca- 
motejar molt habilment, perd amb tots els agreu- 
jants; i condemnant-ho com nqsaltres ho hem de 
condemnar, i com la Cambra en el seu dia va 
condemnar ; considerant aquFstes darreres elec- 
cions cGm una segona voita d’aquelles, havien de 
retirar-se de Madrid, eleccions que tampoc foren 
fetes amb sistema proporcional. Ni una cosa ni 
altra ; aquests senyors, del catalanisme dels quals 
no en dubto ja ara, sinó que no hi crec, no s’han 
retirat ni dels Ajuntaments que són el resultat 
directe d’aquestes eleccions,, ni s’han retirat del 
Parlament espanyol, que tampoc té representació 
proporcional, que podria ésser considerat com una 
ratificació o rectificació4 de confianga, sinó que 
s’han retirat del Parlament de Catalunya, alla on 
ells havien acceptat el sistema electoral i on han! 
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vull recollir també, ja que l’han fet sortir en aquesta 
Cambra, és l’ordre públic a Catalunya. Lliga Cata- 
lana i el senyor Cambó es veu que anteriorment, 
segons manifestacions i fent traició a Catalunya i 
als principis autonbniics, varen dir que no ens el 
traspassessin. No els insteressa. Jo crec que Lliga 
Catalana en situacions anteriors havia tingut l’ordre 
públic a Catalunya; ara, que ells l’havien tingut 
d’una forma que naturalment els hi venia molt millor 
que tenir-lo diredament. Es a dir, ésser els amos 
de l’ordre públic a Catalunya i que un altre tregués 
la cara. I dic aix6, perqui: precisament l’any 1923, 
quan les últimes eleccions que es varen fer abans 
de qui: la Dictadura - també, si anéssim a veure, 
portada per ells --, abans que la Dictadura destruís 
tota aquella carcassa que encara no se’n deia un 
sistema democritic. a les eleccions de l’any 1923, a 
Vilanova i Geltrú, el senyor Bertran i Musitu, ex- 
ministre de la Corona, tenia tot l’ordre públic al seu 
costat, manava ell directament en persona tot l’ordre 
públic, i jo vull explicar niés o menys els fets que 
allí varen succeir, Aquelles’ eleccions a Vilanova i 
GeltrG, districte en el qual malgrat totes les coac- 
cions - all6 sí que eren coaccions, perqui: el que no 
seguia el senyor Bertran i Musitu ho pagava moltes 
vegades amb el pa -, malgrat totes les coaccions, 
el senyor Eertran i Musitu, ex-ministre de la Coro- 
na, sols va poguer guanyar per tres-cents o quatre- 
cents vots, i per guanyar va omplir, eiillotant4os, 
els carrers de Vilanova amb pistolers del Sindicat 
Lliure, que assaltaren el nostre Centre, varen trdn- 
car les nostres contrameses, que insultaren i mena- 
qaren els ciutadans de Vilanova i Geltrú, i que quan 
la guirdia municipal, que era la Única forqa de qui: 
podia disposar el senyor Alcalde, que era republici, 
va agafar algun d’aquells pistolers, ajudat pel poble, 
que hauria fet un escarment si hagués caigut a les 
seves mans, va ésser deixat anar davant de la policia 
que custodiava el senyor Bertran i Musitu i davant 
de la guirdia civil. All6 no va ésser, no, objectat 
per Lliga Catalana o per Lliga Regionalista, coix 
se’n deia 11-avors, no ho hem vist en els seus diaris ; i 
amb l’ordre púhlic, senyors, encara es permeteren 
un doble joc. Fou criticat el Governador, com un 
dia d’aquests feia resaltar molt bé el Diputat senyor 
Rovira i Virgili, perqu6 en altres circuinscripcioiis 
que hi havia cacics de niés pes que no pertanyien a 
Lliga Regionalista, en aquells altres districtes el 
Governador havia recolzat amb la niateixa forma 
que ho havia recolzat amb la forqa pública a Vila- 
nova i Geltrú el senyor Bertran i Musitu, havia re- 
colzat les altres forces que no eren addictes a Lliga 

plim amb un deure de lleialtat amb la R 
l’autonomia; que la conseqüitncia de la victbria de 
les esquerres ha estat precisament consolidar la Re- 
pública i l’autonoinia. Nosaltres segiirem en aquest 
Parlament laborant per ambdues coses: per la Re- 
pública i per l’auiono-mia. (Molt bé!, en la ivajoria.) 

E1 Sr. PRESiDENT: Té la pzaula el senyor 
Xirau. 

E1 Sr. XIRAU : Senyors Diputats : No pen- 
sava intervenir aquesta Minoria en el debat ; perd 
després de l’ample intervenció del cap de la Ma- 
joria d ’Esquerra Republicana, ers creiem obli- 
gats a fer-ho, per bé que sigui amb la major 
concisió possible. Hem d’afirmar abans que tot 
que no creiem justificada l’actitud presa pels Di- 
putats de Lliga Catalana. Al  nostre entendre, 
aquesta actitud no és en els moments actuals una 
actitud patridtica ; aquesta actitud ve a ésser un 
atac a l’autonomia de Catalunya, un atac a les 
nostres institucions fonamentals, i desdiu com- 
pletament de la tactica emprada gairebé sempre 
pels Diputats de la Lliga Regionalista a Cata- 
lunya i a fora d’ella. Jo recordo - i alguns com- 
panys d’aquesta Cambra recordaran també - que 
quan es discutia la Constitució, a Madrid, nos- 
altres, alguns Diputats que aaeshores formivem 
part d’Esquerra Republicana, proposhem en un 
document signat per nosaltres que si cert article, 
el que fa referGilcia a l’ensenyarnent - ara es 
pot dir, perque, transcorregut el ttmps, no 6s un 
secret per ningú -, que si no era aprovat aquell 
article de la manera com.estava en 1’Estatut ple- 
biscitat, proposivem, primer, que es retiressin 
els companys de la Comissió de Constitució, des- 
prés que es retiEs el Ministre qve teníem .zn el 
Govern i finalment que es retirés la Minoria en 
pes del Parlament de la República i que vingués 
aquí a Catalunya a fer la resistPntia civil que fes 
triomfar el nostre ideal. I aixb ho proposaven 
nosaltres conscients de la gravekt immensa del 
que proposhem, perh es tractava, senyors Dipu- 
tats, del bé de Catalunya, es tractava de la nostra 
Autonomia. I en aquells momentc, <sabeu quina 
fou - i sento que no siguin aquí presents els 
senyors de la Lliga per a poder-10s-hi dir a la 
cara -, la seva actitud aleshores ? Fou, si no ird- 
nica, almenys d’una fredor acleparadora. Ells 
ens varen dir que no hi creien en retirades, que 
no tindria cap efichcia la nostra retirada ni trac- 
tant-se d’una qüestió,, com dic, vital, b’una qües- 
tió la més essencial per a Catalunya. 

Doncs bé, un  partit que no creia en una acti- 
tud així en aquelles circumsthcies, ~ q u 6  vol que 



diguem quan pren aquesta actitud, quan la pren 
no havent-hi jnstificació de cap mena? Nosaltres 
no voldríem ésser massa violents amb ells, perquil 
no són presents, i deixem a la Cambra i a l’opi- 

ica la condemnació d’aquesta actitud. 
s aquestes paraules, he d’afirmar una 

s que hem anat a aquesta coalició repu- 
alment, sincerament, sense reserves de 

cap mena. Mantenint, perd, naturalment, les di- 
rectrius fonamentals que varen donar origen al 
nostre partit en el seu sentit més ampli, i aaem 
a aquesta concentració, primer de tot, per a com- 
batre la reacci6, per a combatre les dretes, per a 
defensar el nostre ideal i 1’Estatut de Catalunya. 
Hi anem avui en el Govern, dem2 de la manera 
que la t2ctica imposi, llealment també, amb la 
mateixa sinceritat, amb la mateixa llealtat que 
ara, per arribar amb el nostre esforq a l’enalti- 
ment 3e l’esprit catalh, i per a fer, com voldríem 
tots plegats, del nostre poble un  poble exemplar, 
dintre de la nova Espanya i en el concert dels 
pobles cults de la nova Europa. (Molt bé, mol t  bd!)  

El Sr. LLORET: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Lloret. 
El Sr. LLORET: L‘amplitud que pren, senyors 

Diputats, aquest debat, fa que totes les Minories, 
Adhuc aquelles que avui tenen una representació en 
el Govern, hagin de fixar el seu punt de mira res- 
pecte a un fet que jo crec que no ha d’ésser trans- 
cendental en la yida del nostre poble: la retirada del 
Parlanient de la Lliga Catalana. 

Jo he de fer aquí una observació, i és que l’es- 
pecial condició de no ésser barceloní, de no moure’m 
ni bregar dintre de la política barcelonina, pot do- 
nar-me alguna autoritat de fet, i és la de qui: nosal- 
tres, els que vivim a les comarques, veiem en el 
Partit de Lliga Catalana una representació d’un cri- 
teri absorvent que fa que tot el que succeeix a Bar- 
celona, vulgui que tingui la mateixa repercussió en 
tots els altres llocs de Catalunya. Es un aspecte 
del problema catalh que a les. nostres comarques se 

Nosaltres, els veritablement autonomistes i cata- 
lanistes, sabem la importhncia que té tot el que en 
el terreny polític es desenrotlla i promou a la ciutat 
de Barcelona, per6 sabem també que a, les comar- 
ques hi han actituds, pensaments i orientacions que 
algunes vegades no estan d‘acord &mb l‘actitud dels 
partits polítics de Barcelona. 

Doncs bé, el fet que ha produit, segons sembla, 
la retirada del Parlament de Lliga Catalsna, és un 
fet que ve a contradir aquest caricter catalanesc 
que, ha volgut a la seva significació. El que ha 

? 

~ sent f ondanent. 

succe’it arreu de Catalunya en les eleccions del I 4  
de gener, no ha estat més que reproducció exacta 
del que succeí el 14 d’abril. En tot Catalunya, e n  
totes les poblacions més importants, s’han refós tots 
els sentiments catalans i tots els sentiments repu- 
blicans i tots els sentiments democrhtics en una sola 
forsa, i. hem venqut, per6 no hem venqut ni per les 
coaccions, ni per les males arts; hem venqut no- 
blefient. I 

Doncs bé, nosaltres creiem que no es pot accep- 
tar el cas de que solament per haver perdut les 
eleccions a la ciutat de Barcelona, una forqa política 
es retiri del Parlanient. Amb aix6 contradiu la 
seva significadó, amb aix6 nega el carhcter totalitari 
que respecte de catalanisme vol tenir aquell partit. 
A més, nosaltres sabem que els comenqaments de 
la nostra autonomia han d’ésser dificultosos, que han 
de tenir moments de perill, que han de tenir errors, 
i que ha d’arribar un moment en qui: sigui necessh- 
ria la col.Iaboraci6 de tot el poble de Catalunya per 
a vi:ncer les dificultats que als nostres Governs es 
presentin, principalment en els primers temps. Tot 
el que sigui, doncs, no enrobustir l’autoritat del Par- 
lament catalh i del Govern que ,el representa, és 
anar contra l’autonomia i és anar contra Catalunya. 
(Rumors d’aprovaci6.) Nosaltres creiem que des 
dels nostres llocs, modestament, hem de dir a les 
forces que s’han retirat del Parlament, que tornin, 
perqui: aquí tenen el seu lloc, no en les tribunes de 
la premsa, no en el míting i molt menys, per la seva 
significació, al carrer. Aquí, en el Parlament, po- 
dran tenir, com han tingut sempre, la consideraci6 
que es deu a tot partit que posi per damunt de les 
petiteses anecdbtiques els interessos de Catalunya i 
els interessos de la phtria. (Molt  bé! Molt bé!)  

81 Sr. PRESlDENT: Se susphn aquest debat. 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dimecres 
,, 

I. Precs i preguntes. 
2. Continuació de la discusió del Dictamen 

de la Comissió Especial sobre el Projecte de Llei 
de Contractes de Conreu. 

Continuació de la discussió del Dictamen 
de la Comissió d’Economia sobre el Projecte de  
Llei de Bases de la Cooperació. 

4. Discussió del Dictarnen de la Comissió de  
Sanitat sobre el Projecte de Llei d’Aigiies Minero- 
medicinals i d’Aigües pures de rPgim. 

(S’aixeca la sessió i la Cambra passa a reunir-se 
en sessió secreta. Són les set del vespre.) 

3. 

, 
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